

Gazeta Aradului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Concordatul.

Din știrile sosite reese că România a încheiat cu Vaticanul concordatul urmărit de atâta vreme.

Se știe că ideea acestui concordat durează de multă vreme și că ea s'a discutat, dar fără vre-un rezultat, pe timpul când liberalii țineau încă frânele guvernului. Chestiunea a fost reluată apoi sub guvernul Vaida, tratative au urmat și după aceea cu Vaticanul, ajungându-se până acolo încât s'a alcătuit de statul nostru o formă de proiect.

La aceasta însă Vaticanul, a venit, printr'unul din reprezentanții săi, cu un alt proiect deosebit opus de al nostru.

Natural că toate ofertele acestea au fost în cele din urmă respinse de statul român care arătase în atâtea rânduri, largimea sa de vederi în chestiunea religiei minorităților etnice.

În întrunirile ținute, în discuțiile și în schimburile de păreri ce au avut loc în toată România întregită, s'a conchis la imposibilitatea de a se știrbi ceva din suveranitatea noastră religioasă.

Toate aceste hotăriri, au fost aduse la cunoștința Sf. Scaun, și acesta a făcut așa încât pentru a nu se compromite rezultatele tratativelor urmate, Concordatul a putut în fine să fie încheiat.

Vaticanul a primit toate condițiile, cu o singură excepție și anume să fie el acela care să aleagă un episcop, dar să nu-l întarească de cât după ce episcopul va fi fost acceptat de statul român.

Așa după cum era și natural, prin concordat, statul român nu recunoaște drept apostolică religia catolică, alături de a noastră ortodoxă, urmând astfel ca aceasta să-și păstreze toată suveranitatea.

Se va mai înființa încă două episcopii catolice, dar se prevede în concordat că episcopii vor avea numai o activitate interimară, fără a întinde și în afară de garanțe, sfera lor de acțiune.

Consiliu de miniștri.

București. Azi va avea loc un consiliu de miniștri. Cu această ocaziune d. general Răscanu, ministrul de război, va raporta asupra măsurilor militare de siguranță, cari au fost luate de-alungul Nistrului.

(Ag. Damian.)

Nevoile noastre culturale.

O ordonanță venită din partea ministerului de resort, pune în vedere că începând cu noul an școlar se limitează numărul elevilor pentru clasa întâia liceală, întru cât pentru acea clasă nu vor mai exista de aicea înainte de cât două cursuri paralele.

Ori cari ar fi motivele ce au putut să determine o asemenea măsură, rezultatul este că foarte mulți elevi din aceia cari se vor prezenta să urmeze cursurile liceale, vor fi respinși din cauza lipsei de locuri. Copiii doritori de carte și doritori să-și formeze un suflet și o intelectuațitate, vor rămânea respinși gășind închise pentru ei ușile templului învățământului și probabil se vor întreba, țără să poată să pricceapă, pentru ce se mai face atâtea discuții în jurul chestiei învățământului, din moment ce se ridică piedeci tocmai de acolo de unde ar trebui să vie îndemnări absolut opuse.

O dată respinși de la liceu, copiii, se gășesc într'o situație destul de grea, de oarece sunt nevoiți, ori să renunțe la învățatură, ori să se ducă în alte școli comerciale, normale, sau de meserii, ori să învețe singuri acasă, ori, în fine, să urmeze cursurile în penzioane.

Din punctul acesta de vedere trebuie făcută de la început o distincțiune de o deosebită importanță și anume aceea că nu trebuie confundată sub nici o formă situația din vechiul regat, cu aceea din teritoriile alipite.

Presupunând că un elev a rămas în vechiul regat, neînscris în liceu, el poate să se ducă la școala comercială, normală sau de meserii și poate întra tot atâtea de bine în vre-un pension, dacă are o situație financiară mulțumitoare, și aceasta pentru că acolo există nenumărate asemenea școli.

Cu totul altfel stau lucrurile atunci când este vorba de teritoriile alipite, unde nu sunt nici pensioane bine organizate și nici școli comerciale și normale sau de meserii, căci țără îndoială nu putem pune la socoteală unele instituții ungurești și în cari abea, abea dacă se poate preda și limba română.

În teritoriile alipite deci, elevul ori trebuie să renunțe la visul său de a învăța carte, ori să se pregătească singur în particular, în condiții nesatisfăcătoare și lipsit de acea atmosferă de școală și de acel îndemn sigur, dat de învățatura în comun.

Ori cum s'ar pune chestiunea, rezultatele sunt din cele mai rele mai ales pentru teritoriile desrobite, unde românimea a fost ținută de asupritori, în lanțuri grele, fără să i se dea putința să aibă toate școlile și toate instituțiile culturale necesare dezvoltării ei.

Aicea a fost asuprire, sugrumare și distrugere a personalității și a sentimentului național, aicea deci trebuie să se răspândească iastăzi mai multă lumină intelectuală. Școlile trebuie să iasă ca din pământ; personalul didactic trebuie să fie select și bine pregătit, munca desfășurată continuă și intensivă, pentru a se deschide și forma tinerele generații și tinerele inteligențe, descoperindu-se celor cu chemare spre învățatură noi orizonturi, sufletești și intelectuale.

Profesorii din Ardeal, spun că elevii vin cu dragoste la școală și că în scurt timp progresele

sânt evidente întru cât sufletele și inteligențele lor vibrează cu putere față de sfaturile și învățatura ce li se dă, deschizându-se, ca florile, la o viață nouă și bogată.

Cum putem noi oare și cu ce drept să punem stavile și bariere învățământului și aceasta tocmai acolo unde se simte mai multă nevoie de el.

Intenția ce a prezidat la luarea măsurii în chestiune a fost fără îndoială bună și cinstită. Ea nu poate fi valabilă însă pentru țara întreagă și tocmai faptul acesta trebuie scos mai mult în evidență.

Aceasta este datoria presei și a corpului didactic și de aceasta datorie, ne vom ocupa într'un articol viitor.

Buletin extern.

Abia au sosit primele știri despre terminarea operațiilor de evacuare ale armatei jugoslave, din teritoriile Ungariei de sud, se anunță că jugoslavii s'au refuțori atât în ținuturile din țara Seghedinului nou, cât și în triunghiul dintre Mureș și Tisa, ba au ocupat și unele localități dintre Dunăre și Tisa, cari mai înainte nu fuseseră ocupate de jugoslavi.

Autoritățile jugoslave au fost restaurate în posturile lor, iar locuitorii au luat parte la serbările organizate cu ocazia intrării trupelor maghiare, în teritoriile evacuate, au fost dați în judecată.

Armata maghiară s'a retras fără rezistență din toate localitățile reocupate de jugoslavi.

Capitanul francez Quantin tratează de prezent la Sabatca cu reprezentanții Jugoslaviei asupra noilor condiții, pe lângă care sârbii ar fi aplicați să evacueze teritoriile maghiare.

Starea sănătății regelui Alexandru al Jugoslaviei, după cum se anunță din Paris, s'a ameliorat mult.

Este probabil, că guvernul se va întoarce la Belgrad încă în cursul săptămânei viitoare.

Chestiunea succesiunii la tron va fi clasificată imediat după întoarcerea regelui Alexandru la Belgrad.

În sensul constituției jugoslave asupra succesiunii la tron, decide Suveranul, iar hotărerea lui devine lege, după ratificarea ei de către parlament.

Ca moștenitori ei tronului pot veni în combinație în primul rând fratele mai mare al regelui Alexandru, prințul George, apoi prințul Paul, cumnatul regelui Alexandru fiul lui Arsenie Karageorgievici. Al treilea candidat de moștenitor al tronului este prințul Wsewolod, fiul principesei Helena, sora regelui Alexandru măritată după un mare duce rus.

În vederea predării către Austria a Burgenlandului, au sosit la Wiener-Neustadt numeroase trupe italiene, comisia interaliată militară a început preluarea dela autoritățile maghiare a acestor teritorii și va termina aceste lucrări, Luni la 29 August, când întreagă provincia va fi predată autorităților austriace.

La c. f. poloneze a izbucnit de trei zile greva.

Polonia ale căreia datorii de stat se urcă la cifra de 60 miliarde, a ajuns, prin actuala grevă, într-o situație catastrofală.

Guvernul face eforturi, pentru militarizarea c. f. dar sunt puține speranțe, că astfel îi va succeda să facă față greutăților de transport. Asupra cauzelor grevei, sosesc știri contradictorii.

Dela lupta pe care grecii au câștigat-o lângă Angari la 24 August, trupele elene au continuat înaintarea lor spre Angora, fără întrerupere și fără a întâmpina vr'o rezistență.

Avantposturile cavaleriei grecești, se află abia la câțiva km. dela Angora.

Cucerirea capitalei Aziei Mici, este după comunicatul elen, chestiune de o zi două.

Situația după desființarea prețurilor maximale.

Prețurile în ziua de 26 August.

Primăria a desființat alaltăieri prețurile maximale, din cauza că în vremea din urmă lipseau de pe piață mai multe articole, ca pălăgele, ciapă etc.

Aceasta lipsă a fost produsă de o parte de manoperile speculatorilor, cari cu toate măsurile luate, au reușit să acapareze dela producători o mare parte din cantitățile aduse și acumându-le în pivnițe tănuite ie-a reținut de pe piață, iar pe de altă parte, în urma faptului că în teritoriul din jos de Murăș nu erau fixate prețuri maximale. Producătorii din acel teritoriu au încetat a mai aduce produsele lor la Arad, oferindu-li-se prețuri mai mari de samsarii acapărători, cari cutreeră comunele din jos de Murăș fără a fi stingheriți de prețuri maximale.

În urma desființării prețurilor maximale, articolele, ce lipseau până acum au apărut ieri iarăș pe piață.

Ieri, Vineri, cu ocazia târgului săptămânal și în a doua zi dela desființarea prețurilor maximale s'a putut constata o abundență ce de mult n'a mai fost în piața Aradului. Cu toată aceasta abundență în-ă prețurile în loc de a arăta în urma ofertei mari o scădere, s'au urcat la unele articole chiar cu 100 procente.

Ce s'a întâmplat adevărat?

Producătorii din jos de Mureș, din județul Torontal, cari nici nu putusera lua cunoștință de faptul că în piața din Arad prețurile maximale au fost desființate, aduc ca în fiecare an pe această vreme produsele lor la Arad având pe acest timp puțin răgaz de lucrul câmpului.

Astfel se explică abundența.

Prețurile au fost urcate însă se poate spune artificial, de revanzătorii și speculatorii din localitate, cari până acum ținusei alimentele acumulate în taină acasă.

Aceasta constatare au făcut-o dealcum și organele primăriei, însărcinate cu controlul prețurilor din piață.

Autoritățile au datoriat să afle pe speculatorii acapărători și să ia măsuri împotriva lor, și credem că aceasta și se va face.

Conform constatărilor organelor oficiale de control, ieri au fost la târgul de vite și în piața următoarele prețuri:

În piața de zarzavaturi: Cartofi 1 kgr. 1.25 b, Patlagele roșii 1 kgr. 1.50--2 lei. Ciapă 1 kgr. 4 lei. Varză 1 kgr. 2--2.50 bani. Verdeturi 1 kgr. 3 lei. Ardei 1 buc. 8--10 bani. Ludai 1 kgr. 50 bani. Castraveți 1 buc. 25--30 bani. Oua 1 buc. 50 bani. Struguri 1 kgr. 3--5 lei. Pere 1 kgr. 2--3 lei. Mere 1 kgr. 2--3 lei. Pierseci 1 kgr. 4 lei. Prune 1 kgr. 1.50 bani. Lubenițe 1 kgr. 1 leu. Pepene 1 kgr. 2 lei. Brânză 1 kgr. 10 lei. Zmântână 1 kgr. 10 lei. Unt 1 kgr. 24--30 lei. Piața de cereale: Grâu 1 mm. 220--230 lei. Secară 1 mm. 200 (nou 160) lei. Orz 1 mm. 260 lei. Porumb 1 mm. 250 (nou 240) lei. Ovăs 1 mm. 220 lei. Făină nula 1 kgr. 4.50 bani. Făină de fiert 1 kgr. 3.50 bani. Făină de pâine 2.80 bani. Tărâțe 1 kgr. 2 lei. Piața de paseri: Gâscă 1 buc. 40--60 lei. Gâscă slabă 1 buc. 7--11 lei. Rață grasă 8--12 lei. Rață slabă 6--9 lei. Găină 1 păr. 18--23 lei. Pui 1 păr. 7--15 lei. Târgul de vite: Vite 1 kgr. 3.-- 2.70 2.20 2 lei. Viței 1 kgr. 5.50 5.-- 4.75 lei. Porc 1 kgr. 8.-- 7.70 6.50 lei. Miei 1 kgr. 2.70 lei.

INFORMAȚIUNI.

— Corul «Casei culturale» din Arad-Sega, sub conducerea d. Octavian Lipovan, a organizat un concert împreună cu dans, pentru Duminică, 28 August seara la «Casa națională» str. Dorobanților cu următorul program:

Mureșan: «Dorul meu», cor mixt executat de corul tinerimei; «Sub, vișinul înflorit» solo, cântat de Caterina Hanga-Poschel; I. Vidu «Nu-mi place» cor, Gh. A. Dincu: «Dor de sat», solo O. Lipovan; «Foae verete de pe deal» cântec popular, Ioan Givan; Muzicescu, «Marș Regal» cor; «Țiganul la târg de vite» dialog Dim. Ardelean și Mihai Givan; «Țiganul în căruță» dialog, Cornel Barna și Dimitrie Ardelean; Călușerul și bătuta conduse de Pavel Breban.

— Dela «Asociațiune» (Astra). Se aduce la cunoștință, că oricare membru al «Asociațiunii» pentru literatura română și cultura poporului român, având bilet de legitimație (carte de membru semnată de președintele și casierul nostru și provăzută cu sigilul societății) poate să călătorească din 25 August până la 1 Septembrie a. c. din orice punct al României-mari la Sighetul Marmăției, unde se ține congresul general și inapoi, cu reducere de 50 (cincizeci) proc. — nu 75 cum s'a comunicat întâia dată — în baza ordinului direcțiunii generale a C. F. R. Nr. 49.857—13.351 C. 2 1921.

Biroul central al «Asociațiunii».

— Inscriserile la școala de arte și meserii din Arad se vor face în zilele de 1, 2 și 3 Septembrie. Taxa de înscriere e 20 L., didactru 50 L., iar cauția pentru unelte 50 Lei. Examenle de primire se vor ținea în zilele de 1 și 2 Septembrie.

Direcțiunea.

— Serviciul sanitar al orașului a fost încuștințat ieri telegrafic, de serviciul sanitar din Timișoara că în comuna Percosova s'a anunțat un caz de variolă.

Medicul primar al orașului somează cu aceasta ocazie pe toți aceia cari nu au fost încă vaccinați până acuma, să se prezinte la serviciul sanitar pentru a fi vaccinați împotriva variolei.

— Perceptoratul reg. rom. Arad invită pe d. Mureșan care în ziua de 12 l. c. a schimbat cupoane să se prezinte la acel perceptorat în interesul său propriu.

— Direcțiunea uzinelor comunale aduce la cunoștință populației că fabrica de ghiță, din cauza unui defect al mașinilor, a fost nevoită să-și întrerupă funcționarea pentru câte-va zile. Repararea mașinei se va termina probabil în două zile.

— Din cauza epidemiei de scarlatină ce bântuie în orașul și județul Arad prefectura orașului și județului, la propunerea serviciului sanitar al orașului și acela al județului, a dispus ca deschiderea cursurilor în școlile primare din oraș și județ să fie amânată cu 15 zile, adevărat în loc de 4 Septembrie, cursurile vor începe numai în 19 Septembrie.

Inscriserile se vor face regulat la toate școlile în zilele de 1, 2 și 3 Septembrie, iar deschiderea solemnă a anului școlar va avea loc în 18 Septembrie.

— În urma faptului că în oraș bântuie în măsură mare o epidemie de scarlatină, comisia de igienă a orașului a luat hotărârea, ca toți bolnavii de scarlatină să fie plasați în spital. Deoarece în spitalul de copii tot e ocupat de bolnavi, s'a decis ca o parte din bolnavii de scarlatină să fie îngrijiți în spitalul de epidemii.

Comisia de igienă va ține de altcum în aceasta chestiune o nouă ședință Luni după masă. Până acum au fost anunțate 56 cazuri de scarlatină.

x Iuliu Iacobi dentist tehnician diplomat reînapoindu-se din călătoria sa de studii în străinătate continuă a da consultații. Strada Bucur Nr. 17.

Iustina Cioban născută Gritta.

Joi a încetat din viață în etate de 82 ani în Roșia Montană, Iustina Cioban născ. Gritta.

Defuncta este fiica tribunului Gritta, care alături de Avram Iancu a luat parte activă în revoluția din 1848 și a condus moșii contra armatei lui Hatvani.

Gritta a fost acela care a construit în ferăria erarială din Roșia cele două tunuri de fer, cu cari a bombardat apoi din Dealul Băieșilor pe ungurii baricadați în Abrud.

Defuncta este mama dlor dr. Aurel Cioban, dr. Virgil Cioban, dr. Pompil Cioban și Maria, dr. Botiș și este mătușa Prefectului de Poliție din Arad, d. Ovidiu Gritta.

Prin defuncta se stânge ultima descendentă a familiei Gritta martoră oculară a evinimentelor din 1848 și care a avut fericirea să vadă idealul părinților săi realizat priu unirea Ardealului cu România Mamă.

Transimtem dlui prefect O. Gritta și familiilor Cioban și Botiș condoleanțele noastre, pentru pierderea îndurată.

TELEGRAME.

Chestiunea irlandeză.

Dublin. Parlamentul irlandez, s'a ocupat într-o ședință secretă cu răspunsul pe care Irlanda urmează a-l da la ultima notă a guvernului britanic.

Se afirmă, că acest răspuns va fi astfel redactat, încât guvernul englez nu va mai avea posibilitatea să dea un răspuns evasiv.

Infrângerea răsculaților din Maroc.

Madrid. Comunicat oficial: Luptele armate regale spaniole, cari au avut loc în ultimele patru zile fără întrerupere, s'au terminat cu infrângerea completă a răsculaților.

Armata spaniola, care constă din 10 regimente de infanterie, 13 regimente artilerie, numeroase mașini de sburat și trupe de cavalerie, este în urmărirea răsculaților.

Războiul greco-otoman.

Atena. Trupele kemaliste după ce au rezistat cu înverșunare timp de cinci zile atacurilor armatei elene, au suferit o înfrângere completă.

Trupele elene au trecut râul Saugarin și urmăresc pe dușman.

M. C. G. crede că Angora va fi cucerită de greci în maximum două zile.

Constantinopol. Noile înfrângeri suferite de kemaliști în Azia Minoră, au avut repercursiuni grave asupra situației politice din Constantinopol, unde s'a declarat crize partiale de guvern.

În guvern au intrat pașa Siarmi, fost vicepreședinte al consiliului de coroană, în calitate de ministru de justiție, iar Said beg, în calitate de ministru al instrucțiunii. Vicepreședinte al consiliului de coroană a fost numit Tevfik pașa.

Dela Biroul Presei române.

București. Biroul presei române dă următorul comunicat oficial: Știrea apărută în «Neues Wiener Journal» în sensul că d. General Averescu prim ministru s'ar afla în Germania cu misiunea de-a negocia încheierea unei convenții economice cu Germania, este lipsită de orice bază de adevăr.

Scufundarea unui vas de război francez.

Paris. Marele vapor de război al Franței, «Cordillerac» s'a ciocnit de o stâncă în gura unui râu din China. Vasul s'a scufundat în câteva minute. Personalul vaporului a fost salvat.

Un aviz al corpului VI de armată.

Cluj — Cercul de recrutare al corpului VI armată din Cluj, aduce la cunoștință tuturor ofițerilor de rezervă, cari au primit ordinul de chemare sub drapel, că mobilizarea lor este amânată.

Toți acei ofițeri, cari au primit ordinele de mobilizare dela acest Corp de armată, sunt dator să restituie comandamentului foile de chemare, până mai târziu la 28 August 1921.

Mare incendiu în capitală.

București — La cazarma regimentului de automobiliști din Capitală a izbucnit Joi d. a. un incendiu puternic. Focul a luat naștere dela explozia unui vas cu benzină.

Focul a fost localizat repede, de oarece toți pompierii capitalei au fost mobilizați.

Cu toate acestea mai multe automobile împreună cu garajul au fost distruse de flăcări.

Pagubele ating cifra de 500 mii de lei.

Germania plătește.

Paris — Cota a doua din suma reparațiilor de război, scadentă la 24 August, a fost achitată de către Germania, la timp.

Reprezentantul Greciei la Consiliul Ligei Națiunilor.

București. — Ministrul plenipotențiar al Greciei în România, a fost numit din partea guvernului său, reprezentant al Greciei la Consiliul Ligei Națiunilor.

Ministrul plenipotențiar va pleca mâine la Atena și de acolo, cu instrucțiunile guvernului său, la Geneva.

În absența dela București a titularului, afacerile ministerului Greciei din București le girează d. Sakelarolulos, exponentul Greciei din Constantinopol.

Convenția comercială germano-americană.

Washington. — Din partea guvernului State-elor Unite nord americane se confirmă în mod oficial știrea apărută în presa din Germania, relativ la încheierea convenției comerciale germano-americană.

Punctele convenției se țin de ocamdată; la dorința guvernului american, în secret.

Lenin recunoaște falimentul bolșevismului.

Paris. — »Le Matin« publică o scrisoare a lui Lenin, adsreată de acesta unui prieten al său din Elveția. În aceasta scrisoare Lenin mărturisește că eforturile zadarnice pe cari le face, pentru consolidarea statului comunist, l'au obosit cu desăvârșire. Recunoaște, că teoria comunistă este plină de utopii.

Tradează în sfârșit, că puterea sovietelor ruse, s'adește pe zi ce merge.

Delimitarea frontierei româno-jugoslave.

București. — Guvernul român a numit ca membri în comisia specială pentru delimitarea frontierei noastre din Bănat pe d. d. general Găbanescu, comandantul corpului de armată din Timișoara, Brăileanu, consul general al României la Belgrad, Nedelcu, deputat și pe unul dintre coloșii din M. S. M.

Guvernul Yugoslav a instituit de asemenea o comisie specială constătătoare tot din patru membri.

Această comisie a și sosit la București.

Situația din Bulgaria a devenit critică.

Sofia. — Eri s'au început operațiunile pentru armarea armatei regulate bulgare.

Situația internă și în special siguranța statului devine din zi în zi tot mai critică.

Până în prezent nu s'a aflat nici un om, care să se fi anunțat de bună voie.

Guvernul are serioase temeri, că în acest fel, va rămâne cu totul lipsită de armată și este în acest caz expusă la primejdia de a nu putea să țină ordinele vamale, casierile statului și băncile, contra atacurilor bandelor de tâlhari.

În lipsă de forță armată guvernul nu mai poate lua responsabilitatea pentru eventualele tulburări sociale.

Prinderea unei bande comuniste în Basarabia.

Chișinău. — Siguranța de Stat din Chișinău a prins o bandă de 15 comuniști veniți din Rusia, apropierea comunei Mazil. Comuniștii se aflau în automobile. Pe unul dintre acestea, se afla o mitralieră. În automobile s'au aflat arme mici. Comuniștii au fost închiși la Chișinău.

Linia ferată Timișoara—Baziaș.

București. — Joi seara a sosit în Capitală o misiune, trimisă de guvernul din Belgrad, care urmează să trateze, conform înțelegerii la care s'a ajuns între guvernul nostru și cel din Belgrad, asupra deschiderii liniei ferate Timișoara—Baziaș.

Comisia română instituită în acest scop, va pleca mâine împreună cu cea jugoslavă, în Banat, pentru a studia la fața locului această linie, care de atâta vreme nu mai este întrebuințată.

Cu această ocaziune, cele două comisii vor trata și asupra condițiilor, între cari va fi reluată comunicația P. T. T.

Situația din Albania.

Belgrad. — Trupele mirdiților s'au ciocnit în numeroase localități cu trupele guvernului albanez. Trupele regulate au fost pretutindeni bătute. Mirdiții sunt în marș forțat spre Tirana. Guvernul albanez a părăsit Capitala.

Irlanda se înarmează.

Dublin. — Cercurile politice irlandeze pierd tot mai mult speranța de a putea să ajungă la o bună înțelegere cu Angliera. Sunt temeii că Anglia va interveni în Irlanda cu forța armată, pentru ca punctul ei de vedere, să fie primit de irlandezii Sinfeinii conținută a se înarma și a mări efectiv trupelor lor.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

CINEMATOGRAFE.

Placarda roșie, istoria unei pușcării în 6 acte în „Apollo”. Londra, capitala lumii era oarecând și capitala existențelor celor mai dubie, cari își asigurau existența prin cele mai geniale și temerare crime, de cari tremura întreagă Londra.

Poliția din Londra însuși a contribuit la descoperirea acestei vieți pline de păcate, voind a înspăimânta pe oamenii închinați spre o viață la fel. Aici ne apare viața cea îngrozitoare de oarecând în toată grozăvenia ei, făcându-ne atenți, să facem totul pentru a împedecea lumea dela astfel de crime. Piesa va rula în 26, 27 și 28 August.

Sărutul Morții în »Urania«. În 28 August va rula în Urania o piesă de tot interesantă din lumea criminalilor, *sărutul morții*, din care ne convingem că și criminalii își au vârtuțile noastre în senzul lor și interesele lor proprii, cari pedepsesc și sunt cu recunoștință după concepția lor, că ar fi și ei onești dacă i-ar favoriza împrejurările sociale.

Teatrul APOLLO. Teatrul URANIA.

In 26, 27, 28 August
Vineri, Sambata, Dumineca

In 23, 24, 25, 26, 27
August

Placarda roșie.

Istoria unei pușcării în
6 acte.

Pausa.

În grădină de vară și localul modern aranjat Cafenea și bufet Central

se servesc cele mai alesc beuturi și
mâncări. În fiecare s-ară mâncări proas-
pet gătite și vinuri de Podgorii din
via proprie. 169

Intrarea prin poarta hotelului „Central”

FRAȚII NEUMAN

Fabrică de spirt și de drojdie

Fabrica de făină — ARAD

MICA PUBLICITATE.

Spitalul județean Arad caută un diurnist cu preferință dactilograf. Salar regulamentar. 220

Casă parter, înaltă, situată în stradă și o casă jumătate etaj, cu grădină, în Micălața nouă, situată sub nrul 4, de vânzare. Informații se pot lua la Banca populară și industrială din Arad. 224

„VICTORIA” depozitul acestei
fabrici de mobile
se află în
Arad, Str. Horia Nr. 1. (palatul Neuman).

Se află aci de vânzare în permanență în depozit, mobile de calitate întâia: dormitoare, sufragerii, 175 foteluri, canapea și alte mobile.

Imprumuturi

acord mai ieftin posibil imediat. 154

Mijlocese vânzări și cumpărări

DE CASE.

ALEXANDRU HERZOG

Comisionar de bancă, birou: str. I. Bratianu 15.

Cumpărăm totfelul de păstăioase uscate și verzi și alte zarzavaturi

În poziții de vagoane

Rosenberger și Comp. Arad, strada Ecaterina Teodorescu.

Vopseli, firnisuri, lacuri, vopseli de bronz, cea mai bună calitate pentru prețuri avantajoase de vânzare în engro și în detail la depozitul

Antoniou N. Braun

Arad, Bul. Reg. Ferdinand 7.

MAGAZINUL DE CARBUNI

KNEFFEL

lemnne mărunte : ◆ carbuni de încălzit
carbuni de călcat ◆ ciment și var :

de prima calitate. — In Arad transport la domiciliu.

WEISZ și BENJAMIN

Mare depozit de articole țesute și tricotaj
Bulevardul Regina Maria nr. 22

În Ospătaria mea situată în strada Coasei pun la dispoziția On. public cele mai gustoase mâncări atât reci cât și calde. Servesc totfelul de beuturi recite în gheață Cu stima 223

ARNOLD SCHVARTZ

proprietar.

Calea Ferată Electrică „Arad-Podgoria” Societate Anonimă

Convocare.

Domnii acționari ai Societății Anonime „Calea Ferată Electrică Arad-Podgoria”, sunt convocați în Adunare Generală Ordinară, pentru ziua de 13 Septembrie 1921, ora 5 p. m. în localul Societății din Arad.

Vor avea dreptul a lua parte la Adunarea Generală Ordinară toți Acționarii, cari în conformitate cu art. 16 al statutelor vor depune acțiunile lor, sau dovezile respective, la casa Societății din Arad, sau la casa Societății Anonime Române „Creditul pentru Intreprinderi Electrice” în București (Stradă Lutherană No. 41).

Acționarii votează în persoană sau prin mandatar, autorizați, în conformitate cu art. 19 al statutelor.

Dacă Adunarea Generală Ordinară, nu va întruni numărul de acțiuni prescris de art. 20 al statutelor, ședința se amână pentru ziua de 21 Septembrie 1921, ora 5 p. m., când se va ține în același loc, ori-care ar fi capitalul prezent sau reprezentat, fără altă convocare.

Ordinea de zi a acestei Adunări Generale Ordinare va fi:

a) Raportul Consiliului de Administrație asupra gestiunii anului 1920.

b) Raportul Cenzorilor asupra bilanțului și contului de profit și pierdere, încheiate pe ziua de 31 Decembrie 1920.

c) Descărcarea Consiliului de Administrație de gestiunea anului 1920.

d) Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdere pe anul 1920.

e) Deciziunea asupra funcționării mai departe a Societății.

f) Fixarea retribuției fixe pe 1921 a Dilor Membri Consiliului de Administrație și a Dilor Cenzori.

g) Alegerea a 13 Membri în Consiliul de Administrație pentru înlocuirea actualilor Membri, a căror mandat a expirat.

h) Alegerea a 5 cenzori și a 5 cenzori supleanți.

Consiliul de Administrație

Calea Ferata Electrica „Arad-Podgoria” S. A.

Activ

Bilanțul general încheiat pe ziua de 31 Decembrie 1920.

Pasiv

	Lei	b.		Lei	b.
Construcția de Cale Ferată și întregirea ei	1,699.100	—	Capital în acțiuni fundamentale	439.250—	—
Investiții verificate de guvern 69 358·34			Capital în acțiuni de prioritate	1,045 850—	1,485.100
Investiții neverificate de guvern 137.216·05	206.574	39	Fond de pensii		172.090
Speze de electrificare	3,106.213	—	Fond de rezerva		21 085
Hârtii de valoare formând fondul de rezerva	20.007	—	Acțiuni depozitate în portofoliu și neridicate		20.000
Restanțe neplătite de acționari	4 523	35	Creditori		5,806.064
Acțiuni depuse la portofoliul societății	20.000	—			
Numerar	132.694	42			
Fond de pensie	140.884	89			
Material în depozit	432.782	77			
Debitori	466.979	56			
Perdere reportata din 1919 1,294.339·32					
Se scade Profitul anului 1920 19.748·68	1,274.590	64			
	7,504.340	02			7,504.340

Arad, la 31 Decembrie 1920.

Președinte:
Vasile Goldiș

Administratori Delegați:
Constantin D. Bușila
Ștefan Mateescu

Director:
Emil Gold

Comptabilitate:
Carol Székely

Verificat și găsit în regulă :

Cenzori :

C. Boncescu,

M. Constantin,

A. Krips,

Z. Nadler.

Calea Ferata Electrica „Arad-Podgoria” S. A.

Debit

Contul de profit și pierdere pentru anul 1920

Credit

	Lei	b.		Lei	b.
Cheltuieli de exploatare	4,182.854	66	Veniturile de transport și alte venituri	4,202.103	24
Perdere reportata din 1919	1,294.339	32	Perdere reportata din 1919	1,294.339·32	
			Se scade profitul anului 1920	19.748·68	1,274.590
	5,476.693	98			5,476.693

Arad, la 31 Decembrie 1920.

Președinte:
Vasile Goldiș

Administratori Delegați:
Constantin D. Bușila
Ștefan Mateescu

Director:
Emil Gold

Comptabilitate:
Carol Székely

Verificat și găsit în regulă

Cenzori :

C. Boncescu,

M. Constantin,

A. Krips,

Z. Nadler.